УДК 914(476).084.8:341.324

К ПРОБЛЕМЕ ОККУПАЦИОННОГО РЕЖИМА НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

К.и.н., доц. Богданович А.Б.

Командно-инженерный институт МЧС Республики Беларусь

Человечество не знает ничего подобного тому чудовищному геноциду, которому в годы Второй мировой войны подверглись народы временно оккупированных государств со стороны фашистов. Изучение идеологии и практических аспектов оккупационной политики имеет непреходящее общественное и научное значение. И сегодня актуальным для исследователей является осмысление того, как в XX в. в стране, славящейся своей высокоразвитой духовной культурой и гуманизмом к власти смогла прийти национал-социалистическая партия, пропагандирующая принципы этнического насилия и полностью игнорирующая интересы «неарийских» народов. Идеологической основой этих программных установок послужили работы А. Гитлера «Моя Борьба» и А.Розенберга «Миф XX века». Среди прочих человеконенавистнических теорий, содержащихся в них, была и идея т.н. «свободного пространства» для немецкого народа, предполагающая проведение широкомасштабных этнических чисток на заселенных славянскими народами территориях с целью их дальнейшего освоения немецкими колонистами.

Фашистские войска, вторгшиеся на территорию нашей Родины 22 июня 1941 г., находились в плену расовой доктрины нацизма. Так, немецкий солдат Эмиль Гольц в своем дневнике писал: «В одной деревне мы схватили первых попавшихся жителей и отвели их на кладбище. Заставили их копать себе просторную и глубокую могилу. Славянам нет и не может быть никакой пощады»[1,с.29].

На территории Беларуси была создана система концлагерей. Один из первых лагерей был создан по приказу командующего 4 армией Г. Клюге в начале июля 1941 г. вблизи Минска. В него было заключено около 140 тыс. человек (пленных красноармейцев и гражданского населения). Условия там были невыносимы: полная антисанитария, фактически отсутствовала вода и пища.

Печально известен концлагерь в Тростенце. По данным, хранящимся в Национальном архиве, в нем было уничтожено более 206 500 человек [2] в Тростенецком лагере смерти были уничтожены не только жители Беларуси, но и заключенные из Австрии, Германии, Польши, Чехословакии. Всего же на Беларуси в годы войны действовало 260 лагерей смерти и мест массового уничтожения и содержания мирных граждан и военнопленных. В лагере у станции Лесной (Барановичский район) было замучено 88 407 чел., в Бронно-Горском лагере (Брестская область) - свыше 50 тыс. чел., в Лупаловском лагере (Могилевский район) - 40 тыс. чел., в Молодеченском лагере - 33 150 человек.

Насилие и нарушение прав человека было повсеместным. Это было характерно и при проведении карательных экспедиций. Следует отметить, что главной задачей гитлеровских оккупантов в данном случае являлось физическое истребление значительной части населения Беларуси. В ходе первой крупной карательной операции «Зумпффи-бер» («Болотная лихорадка»), проходившей в августе-сентябре 1941 г., было уничтожено около 10 тыс. чел. Всего же в 1941-1944 гг. немецкие оккупанты осуществили в Беларуси около 140 крупных карательных операций. Многие из них были проведены силами эйнзатцгруппы «Б», специального подразделения войск СС, созданного для уничтожения мирного населения, других частей СС, жандармерии, отрядов полиции и СД. В массовых экзекуциях мирных граждан участвовали и части вермахта. Например, в крупнейших по количеству привлеченных сил и средств карательных операциях «Моросящий дождь», «Ливень» и «Весенний праздник» (1944 г.) участвовали войска 3-й танковой армии, а непосредственное руководство операциями осуществлял командующий этой армией генерал-полковник Рейнгарт.

Составной частью геноцида населения Беларуси было уничтожение евреев, которое «оправдывалось» нацистской теорией о неполноценности рас. Уничтожение происходило в несколько этапов. К середине 1942 г. было ликвидировано большинство евреев восточной части Беларуси, входящей в зону тыла армейской группы «Центр». Уже 31 июля 1942 г. генеральный комиссар Кубе докладывал рейхскомиссару «Остланда» Лозе: «В Минской области евреи полностью истреблены». По данным сборника документов "Трагедия евреев Беларуси (1941 -1944)" в течении периода оккупации на территории БССР погибло свыше 400 тыс. евреев". Было создано 155 гетто, мест сбора и массового уничтожения евреев.

Наиболее известным является Минское гетто, которое было создано 19 июля 1941 г.. Его территория включала около 40 улиц в северо-западной части города. Узникам гетто запрещались контакты с другими лицами нееврейской национальности, их обязывали носить отличительные знаки «с правой стороны спереди и на плече — желтую лату диаметром 10 см». В своей трагической истории узники Минского гетто пережили 5 крупных погромов (ноябрь 1941 г., с перерывом в несколько дней 2 погрома в марте 1942 г., июль 1942 г. и октябрь 1943 г.), результатами которых стало уничтожение свыше 100 тыс. чел.

В годе войны народы Беларуси испытали страшные страдания и бедствия. Оккупировав в июне-августе 1941 г. БССР, немецкие фашисты установили режим насилия.

Свидетельств подобных преступлений в протоколах Нюрнбергского процесса содержится множество. Например, один из свидетелей на Нюрнбергском процессе доктор Франц Блаха перечислил лишь некоторые из экспериментов, которые ставились над военнопленными и узниками лагерей: эксперименты по установлению действия, оказываемого изменением воздушного давления, эксперименты, заключавшиеся в действии холодной воды на людей, опыты с малярией (способы заражения, апробация

ВИТЕБСК 2015 49

медпрепаратов), опыты на внутренних органах, опыты по заболеванию флегмоной, использование человеческой кожи, эксперименты над инвалидами и психически больными и многие другие [3, с. 691-692].

Даже вне экспериментов военнопленные и узники концлагерей постоянно подвергались изощренным пыткам, унижениям. Например, директивой верховного главнокомандования германскими вооруженными силами от 20 июля 1942 г. № 3142/42 указывалось, что «...Советские военнопленные подлежат клеймению посредством особого долговременного знака», причем «клеймение не является санитарным мероприятием» [4].

В результате войны и оккупации Беларусь понесла огромные людские и материальные потери. Согласно официальным данным было уничтожено 2 млн. 200 тыс. граждан (каждый 4 житель). Некоторые исследователи увеличивают эту цифру до 2.9 млн. чел. На каторжные работы в Германию было вывезено 380 тыс. человек, из них 260 тыс. на Родину не вернулись и в своем большинстве погибли.

На одном из памятников Хатыни высечена надпись: «Мы сгорели живыми в огне. Наша просьба ко всем: пусть же скорбь и печаль обернется в могучую силу, чтоб смогли увековечить вы мир и покой на Земле». Эти слова обращены к нам и нашим детям.

Список использованных источников

- 1. Преступления немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии. Минск: Белоруссия, 1965. 464 с.
- 2. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ) Фонд 845. Оп.1.Д.57.Л.18.
- 3. Из стенограммы заседания международного военного трибунала от 11 января 1946 г. Допрос свидетеля Блаха Франса // Нюрнбергский процесс. Сборник материалов, т.1. М.: Гос.изд-во юридической литературы, 1954. С. 688-703.
- 4. Директива верховного главнокомандования германскими вооруженными силами от 20 июля 1942 г. № 3142/42 // Нюрнбергский процесс. Сборник материалов, т.1. М.: Гос.изд-во юридической литературы, 1954. С. 444.

УДК 2

ДЕСТРУКТИВНЫЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Курсант Бурдоленко Ю.Г., курсант Голощапов А.А.

Могилёвский институт Министерства внутренних дел

Появление в Республике Беларусь новых религиозных движений (НРД) относится в началу 1990-х гг. Их распространение связано с социально-политическими и культурными переменами в мире, ослаблением позиций традиционных религий. Разочарование в современном обществе, чувство одиночества и потеря смысла жизни – все это явилось социально-психологическим фактором поиска новой системы ценностей.

Новые религиозные движения разнообразны, поэтому существуют различные их классификации.

Условно те НРД, которые представлены в Беларуси, можно разделить на следующие группы:

- 1. псевдохристианские;
- 2. неоориенталистские;
- 3. оккультные;
- 4. неоязыческие;
- 5. сатанистские.

Необходимо отметить, что каждая из вышеперечисленных групп вызывает интерес у представителей разных социальных слоев и возрастных групп белорусского общества. Так, сатанистские организации привлекают обычно подростков из неблагополучных семей, неоориентилистские организации пользуются популярностью у представителей творческой интеллигенции, псевдохристианские учения находят отклик в среде молодых людей, слабо знакомых с основами христианской религии, неоязыческие организации популярны среди различных возрастных и социальных групп. Такая популярность связана с муссированием темы славянского фэнтези в кинематографе и художественной литературе.

В своей деятельности НРД опираются на Конституцию Республики Беларусь, статья 31 которой гарантирует право каждому самостоятельно определять свое отношение к религии, единолично или совместно с другими исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, выражать и распространять убеждения, связанные с отношением к религии, участвовать в отправлении религиозных культов, ритуалов, обрядов, не запрещенных законом.

Но проблемой современной религиозной жизни Беларуси является и то, что среди множества новых религиозных организаций встречаются и деструктивные. В законодательстве Республики Беларусь нет точного определения деструктивной религиозной организации, но социологи, психологи, криминалисты, богословы, религиоведы применяют этот термин в отношении к религиозным и нерелигиозным организациям и другим группам и организациям, которые причиняют вред обществу или его членам (материальный, психологический или физический), а также подозреваются в способности причинения такого вреда.

Противоправная деятельность этих организаций, как правило, направлена на получение материальных ценностей путем мошенничества или иных противоправных деяний. Активизация деятельности новых

50 ВИТЕБСК 2015